

省人力资源开发局创新扶贫培训模式
创业导师+农业专家
脱贫路子量身订制

第四期省脱贫致富电视夜校教您用好教育精准扶贫政策 “只要想上学，尽管放心读”

■ 本报记者 陈蔚林
通讯员 邹文涛 实习生 陈卓斌

“针对建档立卡贫困学生的‘三免四补’政策主要是什么内容？”“建档立卡贫困学生考上了研究生之后，还有没有相应的资助政策？”……晚上8点，第四期海南省脱贫致富电视夜校准时与观众见面。

海南大学学生工作处学生助学贷款与资助科科长王静受邀担任本期主讲，为观众详细解读了针对建档立卡家庭经济困难学生出台的资助政策。

海南经济技术学校学生许丽花、

海南大学学生陈丽青也受邀来到了现场。她们都是来自建档立卡贫困家庭的学生，其中，许丽花的母亲患有眼疾，一家五口全凭父亲打零工供养；陈丽青的父母没有固定收入，却咬牙供姐弟三人接受了高等教育。生活虽然拮据，但在国家和省里一系列资助政策的帮助下，许丽花和陈丽青不仅顺利入学而且品学兼优。

穿插着两个女孩的励志故事，王静深入浅出地讲明了资助政策，观众边听边记——在海南，建档立卡贫困学生在义务教育阶段，可免学杂费、课本费、作业本费，补助伙食费、学习生

活用品费、寄宿生生活费、教育扶贫移民交通费补助；在学前教育阶段，可补助生活费；在高等教育阶段，可申请助学贷款和国家助学金……

针对“研究生是否有相应资助政策”这一问题，王静还特别作了解答：“除了可以申请国家奖学金、学业奖学金、国家助学金、国家助学贷款之外，建档立卡贫困学生还可以申请助研、助管、助教的岗位津贴，享受基层就业或服兵役的学费资助政策等。可以说，只要想上学，尽管放心读。”

(本报海口11月28日讯)

贫困母亲道出患癌实情，期待社会助她孩子完成学业 用爱守护一个向上的梦想

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

一直咬牙憋着的泪水，在母亲上台的一瞬间决堤而出，拥住这具因缠绵病榻而格外瘦弱的身体，澄迈思源学校学生蔡兴境叫出的那声“妈妈”，催红了现场观众的眼睛。

日前，蔡兴境应邀来到第四期海南省脱贫致富电视夜校录制现场，与观众们分享自己的求学故事。

今年15岁的蔡兴境家住澄迈县金江镇北方下村，家中有年迈的奶奶、

体弱的弟弟，还有罹患重疾的母亲。几口人的衣食住行全靠父亲务农和亲戚接济，日子过得举步维艰。脱贫致富攻坚小分队来到蔡兴境家中时，这个懂事的男孩刚刚给奶奶搓完澡。

因为家庭贫困，2013年，他得以进入澄迈思源学校就读。根据国家和省里的助学政策，他不仅不需要缴纳学杂费等费用，还能得到基本生活保障每年2500元，学习资料费、校服费等补助每年400元，以及寄宿生生活补助每年1250元，足够在学校里

吃饱穿暖。可记者注意到，他在学校买好的午餐里，只有少量青菜盖在半碗米饭上：“不想吃肉，吃饱就行，省下来的生活补贴带回家。”

如其班主任所说，蔡兴境比同龄人要成熟许多。“我想上海南中学，可是家里没有钱，家人也需要照顾，就算考上了也不一定能去。”对家里的困境，他直言不讳，可一谈起母亲的病情，刚刚还笑对镜头的他却忍不住掉眼泪：“我知道妈妈病得很重，只是大家怕影响我的学习，所以不肯

告诉我真相。”而这一天，却是母亲亲口告诉他：“其实，妈妈得的不是乳腺瘤，而是乳腺癌”。之所以在此时此刻道出实情，是因为她不愿放过这样一个求助的机会，“我的病治不治都无所谓，只希望儿子能够顺利完成学业，做他想做的事情。请大家帮帮他吧……”

泪水，随着这位母亲的

深深鞠躬，一滴滴落在地

上，一旁的蔡兴境早已

泣不成声。知子莫若母，他的梦想同样压在母亲的心上——外人只知他成绩优异，获得的奖状贴满了一面墙。但鲜有人知的是，他在美术方面也很有天赋，带到现场的那幅《雄鹰展翅》虽然是画在发黄的挂历纸上，却着色饱满、栩栩如生。

如您愿意把希望送给这个贫困家庭，送给这个坚强的男孩，可拨打“961017”脱贫致富服务热线向他伸出援手。

(本报海口11月28日讯)



养猪致富

近日，在白沙黎族自治县青松乡青新村，五脚猪养殖户王天章在给猪喂食。据了解，王天章是青新村的上门女婿，其岳父是村里的特困户，王天章把养殖五脚猪的技术和管理经验带到村里来。目前，他修了5个猪圈，养了17头猪，再过半年就可以带来可观的收入。

本报记者 张茂 摄

白沙邀专家建言 绘电商扶贫蓝图

本报牙叉11月28日电 (记者刘笑非 通讯员王伟)今日上午，白沙黎族自治县举办了电商扶贫专题学习报告会，报告会特邀中国社会科学院信息化研究中心主任、中国扶贫基金会理事汪向东做了报告，从农村电子商务与县域经济发展的角度，系统讲述了当前农村电子商务的新政策、实施策略及未来发展趋势。

报告会上，汪向东结合大量案例和经验总结解读了当前农村电子商务发展方面的热点、难点问题，让参会的白沙各级干部对电商扶贫有了更直观的认识，也清晰地画出了白沙县推动农村电子商务工作、打好脱贫攻坚战的路线图。

在今年年初，白沙就正式启动了农村电子商务发展战略，经过半年多的发展，白沙“一园一城一中心”的电商产业格局已初步形成。500多平方米的现代化电商仓储配送中心、县级农村淘宝和电商公共服务中心等基础设施一应俱全。白沙目前已制定出《白沙黎族自治县2016年电商扶贫工作实施方案》，计划围绕全县22个贫困村开展电商扶贫工作。

三亚明确14项脱贫攻坚工作清单

任务具体落实到各区、各责任单位，确保不漏一户、不落一人

本报三亚11月28日电 (记者林诗婷)“11月30日前完成精准识别复核工作”“12月2日前实现贫困户应有保障全覆盖”“12月15日前完成整村推进任务”……记者日前从有关部门获悉，三亚明确14项脱贫攻坚工作任务单，每项工作清单中详细规定

任务内容、责任划区、配合单位及时间节点，确保稳步推进完成今年1060户4567名贫困户脱贫目标。

14项脱贫攻坚工作任务单中，全面涵盖实现贫困户“两不愁、三保障”的内容，包括落实增派驻村帮扶干部、复核精准识别工作、档案管理与文件汇编、危房改造项目、医疗保

障、夜校信号全覆盖等14项举措，并明确规定任务完成时间节点，细化到具体日期，且标明了详细的责任单位与配合单位，以确保三亚在今年脱贫攻坚冲刺阶段能扎实顺利完成各项任务。

根据工作时间表，本月底前，三亚将完成育才生态区及8个整村推进贫困村驻村干部增派、精准识别复核、相关档案整理和文件资料汇编等工作；12月15日前，脱贫任务进入细化、提升阶段，要实现医疗保障、教育保障、社会保障、残疾人保障等应有保障100%全部覆盖，并实现整村推进任务、贫困村信号全覆盖；12月底

前，完成住房保障全覆盖，新增167户危房改造任务完成，力争让三亚1060户4567名贫困户摘下“穷帽子”。具体任务完成情况，将由三亚新成立的脱贫攻坚督查组针对工作推进、时间节点等方面展开督查。

今年以来，三亚脱贫工作稳步推进，2016年脱贫攻坚任务的1060户4567人中，截至11月23日，已退出21户71人，正在退出982户4268人，预脱贫率达97.5%。同时，针对不同致贫“症结”，“庭院经济”、光伏扶贫、产业扶贫、就业扶贫等一系列举措精准展开，目前，帮扶单位和企业已投入扶贫资金851.1万元；发放

贫困户生态补偿金346.392万元，涉及380户1875人；开展特色扶贫产业，以“贫困户+”模式，融入旅游、电商、合作社等元素，开创特色项目，惠及贫困户224户；开展种养殖等技术培训78期，培训6484人次，实现贫困转移就业227户291人。

三亚市委书记严朝君表示，三亚高度重视、全力以赴、狠抓落实扶贫工作，各级干部要加强统筹，除积极有序推进多举措实现“两不愁、三保障”目标外，要补齐贫困户发展短板，加强产业扶贫，同时加强“励志教育”、“感恩教育”，实现“以志扶人”，打造民生幸福城市。

屯昌县农村青年致富带头人协会成立 致富“领头雁” 带农民脱贫

本报海口11月28日讯 (记者邵长春 郭畅)为发挥农村青年致富“领头雁”作用，带动当地农民脱贫，在共青团海南省委推动下，屯昌县农村青年致富带头人协会今天上午在屯城成立。

据了解，该协会将为会员搭建学习、交流、合作的平台，围绕“互联网+”等邀请省内外专家辅导，组织会员参加返乡大学生创业培训、农村电商培育工程等，让广大会员资源信息共享，特别是要依托屯昌坡心“互联网+”农业小镇运营模式，推动屯昌传统农村生产生活方式的改造升级，带动更多农民脱贫致富。

记者注意到，该协会第一届会员大多都是当地养殖大户，经营生产过程中难免会遇到融资问题，因此协会今天成立后立即启动了农村电子商务培训班，并引入海南股权交易中心等机构，助力企业成长和农民脱贫。

明确 14 项
脱贫攻坚工作任务单

每项工作清单中
详细规定



确保稳步完成
今年1060户4567名贫困户脱贫目标



制图
张昕